Université Pierre Mendés-France

L1 Psychologie — Mai 2009

Exercice 1

‘Statistique

Durée 3 h. — Calculettes, documents manuscrits et polycopiés autorisés

Dans une étude sur la mémoire 4 court terme, on a réalisé I’expérience suivante : on présentait au
participant sur un écran d’ordinateur un ensemble de un, trois ou cing chiffres, appelé stimulus de
comparaison, puis immédiatement aprés chaque présentation, on faisait disparaitre le stimulus de
comparaison et on présentait sur 1’écran un chiffre test ; on demandait alors au participant d’appuyer
sur un bouton s’il pensait que le chiffre test était dans ’ensemble de comparaison et sur un autre
bouton s’il pensait le contraire. On notait alors le temps de réaction exprimé en centiémes de seconde.

1) Préciser les variables qui interviennent dans I'étude. Pour chacune d’elles

leur échelle.

| /
2) Les données du tableau ci- -dessous ne concernent que les temps de réaction du participant dans la
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condition ol le chiffre test est présent dans le stimulus de comparaison.

precflser leur ngture ef
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stimulus Temps de réaction
36 37 38 38 39 39 40 40 40 41 41 41 42 42 43 43 43)
1 chiffre 44 44 |45, 45 45 45 46 46 46 47 47 47 47 48 49 49 50
| 50 51 51 51 52 52 53154 55 60 61) 64 67 |72 190 94| ;
42 43| 46 46 46 47 S50 51 51 51 51 52 52 52 53 53 53|
3 chiffres |55 55 56 56 56 58 58 S9 59 59 60 60 61 61 62 62 62
62 62 62) 63 64 65 65 67 67 [72 72 73 75 80| 83 86|
39 65 53 46- 78 60 71 58 87 77 62 94 Bl 46 49 62 55
5 chiffres 59 88 56 77 67 79 54 8 15 67 60 65 62 62 62 60 58
67 48 51 67 98 64 57 67 55 55 66 60 57 54 18 69
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a. Construire le diagramme en tiges et feuilles dans la condition « 1 chiffre; et dans la condmon
« 5 chiffres » et les-comparer. Afin de rendre le graphique plus précis, on dédoublera les tiges en
séparant les feuilles de 0 4 4 des feuilles de 54 9.

b. A I’aide d’un graphique approprié, représenter la répartition en fréquences des temps de réaction
pour ’ensemble des 150 essais. On détaillera avec soin les différentes étapes de la construction

du graphique.

c. On a construit les boites de dispersion pour chacun des stimuli, Reconstruire la boite de
dispersion correspondant au stimulus « 1 chiffre » en détaillant toutes les étapes. Que pouvez-
vous dire de I"effet du nombre de chiffres sur le temps de réaction ?
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2
3) Afin d’étudier la répartition des 150 temps de réaction dans le cas ol le chiffre n’est pas présent
dans le stimulus de comparaison, on a fait un découpage de la variable temps de réaction en huit

intervalles. On obtient la répartition en effectifs suivante :

> ) -
9,5 g il 5 3 gz \O 3,2
[40;49,5] | [49,5;54,5] | [54,5:59,5] | [59,5;64,5] | [64,5;69,5] [69,5;74,5] | [74,5,84,5] | [84,5;123
15 20 27 29 25 17 11 6

Construire I’histogramme des fréquences
b. Tracer la courbe cumulative.

¢. Déterminer graphiquement la médiane.

Exercice 2

Afin d*étudier les effets de trois thérapies différentes sur la prise de poids chez des jeunes filles traitées
pour I’anorexie, on a constitué trois groupes contenant respectivement de 30, 25 et 20 jeunes filles. Au
bout d‘un certain temps de traitement, on a mesuré la prise de poids. A partir des observations, on a
construit les boites de dispersion

Groupe

1) Les moyennes des groupes rangées par ordre croissant sont égales & 0,45 4,01 7,56 et les trois
variances rangées par ordre croissant sont égales 47,156 13,556 32,091
Sans calcul et en justifiant votre réponse, attribuer & chacun des groupes sa moyenne et sa variance.

2) Calculer I’écart-type dans chacun des groupes .

3) Dire pour chacun des groupes si la médiane est inférieure, égale ou supérieure & la moyenne.

4) Que se-passerait-il sur la valeur de la médiane, des quartiles, de la moyenne et de I’écart-type du
groupe 2, si on ramenait la valeur extréme du groupe 2 4 I’intérieur de la moustache 7

5) Calculer la moyenne de I’ensemble des 75 jeunes filles.

6) Comparez ’effet des différentes thérapies

Exercice:3

Le tableau de contingence suivant est tiré d’une étude sur le comportement des individus et leur
tendance  jeter les prospectus sur la voie publique. Les auteurs de 1’étude voulaient en particulier
savoir s’il était efficace d’inclure sur les prospectus un message « Ne pas jeter sur la voie publique »
Pour cela, ils ont distribué pendant une journée a I’intérieur d’un supermarché des prospectus donnant
les promotions du jour. Dans un cas, les prospectus ne contenaient que la liste des promotions, dans
1’autre cas, le prospectus portait la mention : « Ne pas jeter sur la voie publique. Veuillez utiliser les
poubelles ». Le soir, ils ont recherché les prospectus dans le supermarché et ont noté le nombre de
ceux qui sont retrouvés dans les poubelles, le nombre de ceux abandonnés dans les chariots, le nombre
‘de ceux jetés par teme et enfin le nombre de ceux non retrouvés, vraisemblablemerit emportés.



1) Quelles sont les variables observées et dans quell

poubelle | chariot |par terre |emportés

\Sans message 90 260 410 440
Uvec message |001” 150 90 110 450
at ,-*) :_.lr ) S 7 O ?)qo

200

20 Ol
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es échelles sont-elles mesurées ?

2)  Construire les profils des catégories Sans message et Avec message et comparer rapidement ces

profils.

3) Comparer les deux profils en termes d’indices de position et de dispersion.

4) Le tableau suivant contient les taux de liaison entre les modalités des deux variables

poubelle | chariot |par terre |emportés
Sans message | -0,375 0,238 0,314 -0,176
vec message | 0,5625| -0,357| -0,471 0,264

Okd.

—
pa—

a. Donner le calcul permettant de retrouver le taux de liaison de 0,5625 entre les modalités
poubelle et Avec message

b. Au vu des taux de liaison, peut-on dire que la présence de la mention a un effet sur le
comportement des individus 7

5} Le tableau suivant contient les fréquences produit exprimées en pourcentage

oubelle | chariot |par terre |emportés
Sans message 7,2 10,5 (15,6) 26,7
ivec message ®) 14,8 7 10,4 17,8

a.  Donner le calcul permettant de retrouver le pourcentage de 15,6

b. Sile comportement des individus était indépendant du type de prospectus, combien

devrait-on récupérer de prospectus sans message dans les poubelles ?

6) Calculer un indice mesurant I’écart 4 I’indépendance du tableau de contingence et examiner la
contribution de chacune des cases du tableau a I’écart a I’indépendance.

7)  Que pouvez-vous dire de I’effet de la présence du message sur le comportement des individus du

supermarché

120
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Université Pierre Mendés-France
L1 Psychologie — Mai 2009

‘Statistique
Durée 3 h. — Calculettes, documents manuscrits et polycopiés autorisés

Exercice 1

Dans une étude sur la mémoire & court terme, on a réalisé I’expérience suivante : on présentait au
participant sur un écran d’ordinateur un ensemble de un, trois ou cinq chiffres, appelé stimulus de
comparaison, puis immédiatement aprés chaque présentation, on faisait disparaitre le stimulus de
comparaison et on présentait sur I’écran un chiffre test ; on demandait alors au participant d’appuyer
sur un bouton s’il pensait que le chiffre test était dans ’ensemble de comparaison et sur un autre
bduton s’il penisait le contraire. On notait alors le temps de réaction exprimé en centiémes de seconde.

1) Préciser les variables qui interviennent dans I’étude. Pour chacune d’elles préciser leur nature et
leur échelle.

2) Les données du tableau ci-dessous ne concernent que les temps de réaction du participant dans la
condition ot le chiffre test est présent dans le stimulus de comparaison.

stimulus Temps de réaction _

36 37 38 38 39 39/[40 40 40 41 41 41142 42 43 43 43

Lchiffre | 44 44.)/45 45 45 45 46 (@61LA6) 47 47 47 47 48 49 49]/50
5 o 3 3 — o 1 oy

5051 S1U1SD| 52 52 53 54 |[551160 | 61 64 l671172 90 94]

42 43 46 46 4647 50 51 51 51 51 52 52 52 53 53 53
3chiffres | 55 55 56 56 56 58 S8 59 59 59 60 60) 61 61 62 62 62
62 62 62 63 64 65 65 67 67172 72 73| 75 80! 83 86

39 65 53 46 78 60 71 58 87 77 62 94 81 46 49 62 55
5 chiffres 59 88 56 77 67 79 54 83 75 67 60 65 62 62 62 60 58
67 48 51 67 98 64 57 67 55 55 66 60 57 54 T8 69

a. Construire le diagramme en tiges et feuilles dans la condition « 1 chiffre; et dans la condition
« 5 chiffres » et les-comparer. Afin de rendre le graphique plus précis, on dédoublera les tiges en
séparant les feuilles de 0 & 4 des feuilles de 5a 9.

b. A P'aide d’un graphique approprié, représenter la répartition en fréquences des temps de réaction
pour I’ensemble des 150 essais. On détaillera avec soin les différentes étapes de la construction
du graphique.

». On & construit les boites de dispersion pour chacun des stimuli. Reconstruire la boite de
dispersion correspondant au stimulus « 1 chiffre » en détaillant toutes les étapes. Que pouvez-
vous.dire de Ieffet du nombre de chiffres sur le temps de réaction 7

Q{
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Nombre de chiffres



2

3) Afin d’étudier la répartition des 150 temps de réaction dans le cas ou le chiffre n’est pas présent

dans le stimulus de comparaison, on a fait un découpage de la variable temps de réaction en huit
intervalles. On obtient la répartition en effectifs suivante :

[40;49,5 | [49,5:54,5] | [54,5;59,5] | [59,5;64,5] | [64,5;69,5] | [69,5;74,5] | [74,5,84,5] | [84,5;123]

iy 20 a7 29 25 17 11 6

a. Construire I'histogramme des fréquences
b. Tracer la courbe cumulative.

c. Déterminer graphiquement la médiane.

Exercice 2

Afin d’étudier les effets de trois thérapies différentes sur la prise de poids chez des jeunes filles traitées
pour I’anorexie, on a constitué trois groupes contenant respectivement de 30, 25 et 20 jeunes filles. Au
bout d‘un certain temps de traitement, on a mesuré la prise de poids. A partir des observations, on a

construit les boites de dispersion

-
N
w

Groupe

1) Les moyennes des groupes rangées par ordre croissant sont égales & 0,45 4,01 7,56 et les trois
variances rangées par ordre croissant sont égales a 7,156 13,556 32,091
Sans calcul et en justifiant votre réponse, attribuer & chacun des groupes sa moyenne et sa variance.

2) Calculer I’écart-type dans chacun des groupes .
3) Dire pour chacun des groupes si la médiane est inférieure, égale ou supérieure a la moyenne.

4) Que se‘passerait-il sur la valeur de la médiane, des quartiles, de Ja moyenne et de I’écart-type du
groupe 2, si on ramenait la valeur extréme du groupe 2 a I’intérieur de la moustache ?

5) Calculer la moyenne de ’ensemble des 75 jeunes filles.

6) Comparez |’effet des différentes thérapies

Exercice-3
Le tableau de contingence suivant est tiré d’une étude sur le comportement des individus et leur

tendance 4 jeter les prospectus sur la voie publique. Les auteurs de 1’étude voulaient en particulier
savoir s’il était efficace d’inclure sur les prospectus un message « Ne pas jeter sur la voie publique »
Pour cela, ils ont distribué pendant une journée a ’intérieur d’un supermarché des prospectus donnant
les promotions du jour. Dans un cas, les prospectus ne contenaient que la liste des promotions, dans
I’autre cas, le prospectus portait la mention : « Ne pas jeter sur la voie publique. Veuillez ytiliser les
poubelles ». Le soir, ils ont recherché les prospectus dans le supermarché et ont noté le nombre de
ceux qui sont retrouvés dans les poubelles, le nombre de ceux abandonnés dans les chariots, le nombre
‘de ceux jetés par terre et enfin le nombre de ceux non retrouvés, vraisemblablement emportés.



1)

3)
4)

poubelle | chariot |par terre |emporiés |
[Sans message 90| 260 410 440 | | 2o
Avec message 150 |, 90 |, 110 | 450 500

rsg E_ﬁwﬂ 5 5“}_ 5 23-1 X 3 ol Zoow

Quelles sont les variables observées et dans quelles échelles sont-eiles mesurées ?

Construire les profils des catégories Sans message et Avec message et comparer rapidement ces

profils.

Comparer les deux profils en termes d’indices de position et de dispersion.

Le tableau suivant contient les taux de liaison entre les modalités des deux variables

poubelle | chariot |par terre |emportés
Sans message | -0,375| 0,238 0,314 -0,176|
Avec message /(15625",)“' 0,357 -0,471, 0,264 |

T , :
a.  Donner le calcul permettant de retrouver le taux de liaison de 0,5623‘5 entre les modalités

poubelle et Avec message

b. Au vu des taux de liaison, peut-on dire que la présence de la mention a un effet sur le
comportement des individus ?

5) Le tableau suivant contient les fréquences produit exprimées en pourcentage

6)

7)

poubelle | chariot |par terre |emportés
\Sans message 7.2 10,5 15,6 26,7
dvec message 4.8 7 10,4 17,8

a.  Donner le calcul permettant de retrouver le pourcentage de 15,6

b.  Sile comportement des individus était indépendant du type de prospectus, combien
devrait-on récupérer de prospectus sans message dans les poubelles 7

Calculer un indice mesurant I’écart 4 I’indépendance du tableau de contingence et examiner la
contribution de chacune des cases du tableau a ’écart a I’indépendance.

Que pouvez-vous dire de 1’effet de la présence du message sur le comportement des individus du

supermarché



